

Отчет

за дейността на НЧ „Димитър Вълнев – 1903 „ с.Расово, общ. Медковец , обл. Монтана за календарната 2018 година

През изтеклата 2018г. читалището посвети своите дейности от културния календар на много от обичаите и традициите. Българските читалища са живият извор на българския дух и култура през вековете. Там е запалена искрата и пламва огънят на Българското възраждане. Там е мястото, в което се поддържат живи българските традиции, мястото, в което малките българчета научават от своите баби и дядовци за бита, културата, прекрасните песни и танци, живите български шевици, където пламва и завинаги остава в сърцата им огънчето на българщината.

Важна и съществена част от дейността на читалищата е грижата за развитие на любителското художествено творчество. Това е дейност, зависеща до голяма степен от обществената подкрепа, организационните качества на служителите в читалищата и не на последно място финансовите възможности. Активно е участието на самодейните групи в празници и фестивали, което е доказателство, че читалищата имат водещо място в опазването и развитието на културните ни ценности.

ОСНОВНИ ЦЕЛИ БЯХА:

- 1.1 Отстояване на позицията на водещо културно средище;
- 1.2. Обогаляване на културния живот;
- 1.3. Развитие на библиотечната дейност;
- 1.4 Превръщане на читалището в информационен център;
- 1.5 Съхраняване на народните обичаи и традиции;
- 1.6 Развитие и подпомагане на любителското художествено творчество;

През годината читалищното настоятелство предлагаше повече инициативи, с единствената мисъл все повече хора да влязат в читалището.

I. Библиотечна дейност:

Библиотеката при НЧ "Димитър Вълнев – 1903" с.Расово общ.Медковец , обл.Монтана през изминалата 2018 година продължи да работи по следните основни задачи:

- 1.Библиотеката- място за четене, информираност и творческо развитие
- 2.Постоянно обогатяване на библиотечния фонд
- 3.Насърчаване на четенето - специално стимулиране на децата

Организирахме – тематични срещи, колективно четене на любими книги, запознаване с творчеството на даден писател, поет , общественик или историческа личност.Правехме „виртуални „ разходки из дадено произведение - например „Пипи дългото чорапче“ ,”Книга за джунглата“ „Приказки от Ангел Каралийчев „ и др.

През календарната 2018 година акцентирахме върху следните годишнини:

155 г. от рождението на Алеко Константинов

170 г. от рождението на Христо Ботев

100 г. от смъртта на Константин Иречек

140 г. от рождението на Пейо Яворов

95 г. от рождението на Ивайло Петров

140 г. от смъртта на Добри Войников

95 г. от смъртта на Христо Смирненски

За тези автори и още други , ежемесечно в библиотеката уреждаме кътове за информация. Чрез тях се стараехме да представим интересни събития-предстоящи и исторически, кръгли годишнини на известни и не чак толкова известни – писатели, поети, художници, кино дейци, артисти и общественици.

През лятото библиотеката бе посещавана повече от деца- нашите - местни и гостенчета на селото.

Те прочитаха първо задължителните книги от списъка, даден им от училище и след това търсеха книги - по различни от тези - за задължителен прочит. През 2018г. библиотеката много добре работи с учениците и преподавателите от ОУ „Христо Ботев“ с.Расово.

Проведохме- 6 урока по български език и литература –с преподавател Наталия Асенова, три по Човек и общество, с преподаватели Павлинка Павлова и Веселка Евстатиева и два урока по история, с преподавател Соня Иванова. Това е добре, защото учениците имат възможност да потърсят информация за даден автор или историческо събитие, с което обогатяват своите знания. По време на националната седмица на четенето отново с учениците от основно училище Христо Ботев организирахме интересни занимания: конкурс за правилно и изразително четене, драматизация на любими детски приказки, представени от учениците от пети клас пред децата от детските градини. На 1-ви октомври - международният ден на поезията, музиката и възрастните хора проведохме с поета-земляк Кирил Божинов. Децата поздравиха възрастните хора с поетичен рецитал. В деня на народните будители деца от пети и шести клас, в ролята на артисти пресъздадоха образи от любими произведения и откъси от басните на Стоян Михайловски и др. и изчерпателно разказаха за възрожденските будители.

В културния календар е заложено да се запознаем отблизо с обичаите и ритуалите, характерни за нашия край на празниците” Бъдни вечер” и „Коледа”.

През 2018г. библиотеката е абонирана за следните издания: Вестниците” Монт прес”, ” Слово плюс” и „Стършел”. Нямаме закупени нови книги. Дарени са книги от Димитрина Иванова Найденова-Милчева - 14 броя, групата за руски и цигански романи „ Беръозка” – 13 броя и Общински съвет на БСП – книга на проф. д-р Петър Червеняков.

Броя на читателите – 105.

Библиотеката кандидатства по проект от програмата „Българските библиотеки – центрове за информираност и четене”, но не бяхме одобрени.

II. Културна дейност на
НЧ „Димитър Вълнев – 1903 „с.Расово,
общ. Медковец , обл. Монтана за календарната
2018 година

05 Януари- пред НЧ„Димитър Вълнев-1903„с. Расово беше отслужен Зимен Кръстовден,Водокръст, Водокръщи от отец КИРИЛ. Този ден е първия от дните с водни обреди - ЙОРДАНОВ И ИВАНОВДЕН.

06 Януари – се навършиха 170 години от рождението на поета и революционер Христо Ботев (6 януари 1848 г./25 декември 1847 г. по стар стил – 1 юни 1876 г. В библиотеката на НЧ„Димитър Вълнев -1903„, с.Расово учениците от ОУ„Христо Ботев„бяха запознати с живота и делото на поета и революционер Христо Ботев. Той живя само 28 години, но остава в националната памет, както с творчеството си, така и с революционното си дело.

21 Януари- Ден на родилната помощ ! Днес бабите при НЧ„Димитър Вълнев-1903„с.Расово посетиха д-р Цветелина Антонова и извършиха обредно поливане с вода. Също така представихме обичая „къпане на бебета„ на близнаци в читалището. Бабата хвърля със шепите си вода нагоре и подскача три пъти, като изрича: "Да рипкат децата и да станат бели и червени! Колкото капки, толкоз берекет и здраве!

28 Януари –Фолклорна Формация "ИГРИВИТЕ ОПИНКИ "при НЧ" ДИМИТЪР ВЪЛНЕВ-1903" в МЕЖДУНАРОДНИЯ ФЕСТИВАЛ НА МАСКАРАДНИТЕ ИГРИ "СУРВА" – Перник.

3 Февруари –Чествахме 80- годишния юбилей на Дончо и Сарафка и 55г. съвместен живот! Кмета на община Медковец г-н В.Кудкудейски и кмета на село Расово г-н В.Спасов поднесоха своите поздравии . Група за автентичен фолклор"Расоха"към НЧ"Димитър Вълнев-1903" поднесе своя музикален поздрав.

14 Февруари- НЧ"Димитър Вълнев-1903", Кметство с .Расово , ОУ"Христо Ботев" и Пенсионерски клуб извършиха ритуала „Зарязване „порязване на пръчките ,поливане със старо червено вино лозите. На празника Трифон Зарезан на центъра на селото под звуците на духов оркестър , народните песни изпълнени от ГАФ „Расоха" и танцова група „Шарените мъниста" приповдигнато настроение на присъстващите, Расовчани показаха че българския дух е жив.

17 Февруари-Участие на Фолклорна формация "Игривите Опинки" към НЧ"Димитър Вълнев-1903"с. Расово, общ. Медковец в VIII Международен карнавален фестивал "Фършанги"-17 февруари 2018г. -Бърдарски геран.

19 Февруари-145 години от гибелта на Васил Левски . Поклон пред светлата памет на Апостола! Безсмъртни стихове на Ив.Вазов,Д.Дамянов,Н.Соколов прочетоха учениците от ОУ"Хр.Ботев" с. Расово. Лично написано есе в памет на Апостола прочете -Ивалина Цветанова и стихотворение лично написано от Тонка Петрова.

24 Февруари - Фолклорна формация "Игривите опинки" към НЧ"Димитър Вълнев - 1903" - с.Расово участваха в традиционния празник Тодоровден с. Сливовик . За всеобщото веселие се погрижи духов оркестър "Меденяците" -с.Сливовик с ръководител Крум Младенов .

1 Март -Днес Баба Марта зарадва всички в с. Расово с красиви мартеници и наричания за здраве и берекет.

3 Март -140 години от Освобождението на България ! . Честит Национален празник! Венци поднесоха кметство Расово ,ОУ"Хр.Ботев" и НЧ"Димитър Вълнев-1903" и Пенсионерски клуб на Паметника на загиналите във войните .Днес 140 години след освобождението, трябва да си припомним устрема, който е водил българските опълченци, волята и силата, които са имали, за да се борят за каузата България и да бъдем достойни наследници на тази кауза.

8 Март-Честит празник 8 Март на всички дами които празнуват в Пенсионерския клуб с .Расово ! Бъдете обичани, уважавани и много щастливи. Винаги внасяйте топлина, уют и цвят в живота ! Празнична програма за празника бяха подготвили децата от ДГ"Щурче" и танцов състав „Шарените мъниста”с. Расово

18 Март-Освещаване знамето на фолклорна формация „Игривите Опинки,, при НЧ,,Димитър Вълнев-1903 ,, с. Расово от отец Славейко от с. Славотин .

22 Март- В СУ "Отец Паисий" с.Медковец се организира изложба на хляба посветена на 140 год. от Освобождението .Участие от с. Расово взеха и НЧ"Димитър Вълнев-1903 и ОУ"Хр.Ботев". Една инициатива в чест на Свободна България ,която събра в училището СУ „Отец Паисий” с.Медковец много хора.

30 Март- ОУ"Христо Ботев" организира тържество с 1 клас под наслов "Ние вече сме грамотни".НЧ"Димитър Вълнев-1903"поздрави и подари подаръци на малките ученици.

31 Март- малките сладки лазарки при НЧ"Димитър Вълнев-1903,, и ОУ,,Христо Ботев,,пяха и наричаха за здраве и берекет във всяка една къща .Стопаните ги даряваха с яйца и сладки .Когато приключи лазаруването, лазарките си поделиха събраното.

01 Април- Цветница беше отпразнувана в Пенсионерския клуб.Всички именници бяха поздравени от ГАФ"Расоха" при НЧ"Димитър Вълнев-1903"с. Расово . Празника премина с много веселие и пожелания за здраве ,късмет и берекет във всеки дом ! Честит имен ден на всички именници !

05 Април- На Велики четвъртък в НЧ"Димитър Вълнев-1903" боядисвахме великденски яйца .Първото яйце боядисахме в червено. С него се прави кръстен знак върху челата на

децата, а после и на всички останали от семейството. Това яйце се оставя настрана от другите - да носи здраве, радост и щастие.

09 Април-Участие на Фолклорна формация "Игривите Опинки " при НЧ "Димитър Вълнев-1903" с.Расово в фолклорен събор "Алботин" на 09.04.2018 година.

10 Април- НЧ"Димитър Вълнев-1903" участва във Великденска изложба на ОУ"Христо Ботев" с. Расово.Учениците представиха много хубава празнична програма ,а г-жа Веселка Георгиева раздаде много награди на всички участници.

11 Април- НЧ"Димитър Вълнев-1903" и Ф.Ф. "Игривите Опинки " с. Расово бяха поканени на 10 годишнината на танцов ансамбъл "Фолклорна искра" при НЧ"Рало1891"гр.Вълчедръм. Богатство,красота,традиция.

23 април -Международен ден на книгата и авторското право ! НЧ"Димитър Вълнев-1903" с. Расово в библиотеката на днешния ден беше представена презентация за книгата !С празнуването на този ден в целия свят, се насърчава четенето и издателската дейност .Нека днес всеки в Расово прочете по няколко страници от любима книга!!!

27 Април-Участие на фолклорна формация „Игривите Опинки„при НЧ„Димитър Вълнев-1903„с. Расово в Празничен концерт по случай Международния ден на танца гр.Лом.по покана на г-н Валери Горанов при първо основно училище „Никола Първанов „ гр. Лом.

6 Май - ГЕРГЬОВДЕН - в с. Расово пред НЧ"Димитър Вълнев-1903" един от най-светлите празници !!! Тържествената литургия посветена на св.вмч Георги беше отслужена от отец Кирил.Празнична програма изнесоха групите към читалището:танцов състав „Шарените мъниста „ групата за руско–цигански романси „Беръозка” „ГАФ”Расоха” и фолклорна формация „Игривите опинки”. На този ден се раздава курбан за здраве и берекет.За веселото настроение свири духовата музика от Бяло поле.

9 Май- Групата за руски и цигански романси "Беръозка" при НЧ "Д.Вълнев-1903 г." с.Расово на тържествено честване Деня на победата 9 май в гр.Лом

11 Май -В библиотеката на НЧ"Димитър Вълнев-1903"с. Расово,общ. Медковец ,беше отбелязан деня на библиотекаря с посещение на учениците от ОУ"Хр.Ботев" .Денят 11 май е историческа дата в календара на българската култура. Българските библиотекарски заслужават този ден на признание, защото да бъдеш библиотекар в България не е просто професия и препитание, а призвание, на което си отдаден.

14 Май- в НЧ"Димитър Вълнев-1903"с.Расово, бяха на посещение г-жа Параскева Маркова- гл. редактор на вестник Слово Плюс-Монтана ,и г-н Георги Петров журналист. Гости ни бяха също така Дончо и Сарафка Игнатови .Разказахме и показахме материали за културната дейност на читалището през годината.

16 Май- ученици от 5 клас при ОУ"Христо Ботев " с. Расово посетиха библиотеката при НЧ"Димитър Вълнев-1903" посветена на националната библиотечна седмица.С голям

интерес изслушаха темата : "Библиотеката - съкровище на словото и място за учене през целия живот.

17 Май- участие на групата за автентичен фолклор "Расоха", към НЧ "Димитър Вълнев 1903" с. Расово, в XI Регионален фолклорен фестивал "Борован свири, пее и танцува 2018" общ. Борован.

18 Май- учениците от 2 клас на ОУ „Христо Ботев“, гостуваха в библиотеката при НЧ „Димитър Вълнев-1903“, с. Расово. Интересното за тях бе представянето на професията-библиотекар.

19 Май- групата за руски и цигански романси „Беръозка“, при НЧ „Димитър Вълнев-1903“, с. Расово, беше специално поканена да закрие V Национален фестивал на руската песен и танци „Пусть всегда будет солнце“, в гр. Вършец. Фестивалът се организира от Национално Движение Русофили, със съдействието на: Министерство на образованието и науката, Синдикат на българските учители и с подкрепата на Фонд „Русский мир“.

20 Май- участие на Фолклорна формация "Игривите Опинки" при НЧ "Димитър Вълнев-1903" с. Расово, общ. Медковец, в 18 Международен фолклорен фестивал "Нишавски хоровод - Драгоман".

За отлично представяне групата получи ЗЛАТЕН МЕДАЛ.

24-Май- участие на 4-те групи при НЧ "Димитър Вълнев-1903" с. Расово в празничната програма в с. Аспарухово. Група "Беръозка", група "Расоха", фолклорна формация "Игривите Опинки" и танцов състав "Шарените мъниста".

Благодаря на всички групи за отличното представяне

25-Май- участие на фолклорна формация „Игривите Опинки“, при НЧ „Димитър Вълнев-1903“, с. Расово, във фолклорен събор „Хоп троп на хорото“, в с. Иново, обл. Видин.

26-Май- участие на Ф.Ф. „Игривите Опинки“, при НЧ „Димитър Вълнев-1903“, с. Расово във фолклорен събор „По Спасов ден с хоро и песен“, Якимово отличени с грамота и плакет.

1-Юни- Расовски деца, да ви е честит детския празник !!!

С участието на танцов състав „Шарените мъниста“. Жизнерадостни и с много весело детство !!!

2-Юни- участие на Фолклорна формация "Игривите Опинки" при НЧ "Димитър Вълнев-1903" с. Расово общ. Медковец, във възстановка по случай 168-годишнината от въстанието в Северозападна България- с. Градец.-02.06.2018г.

08-Юни- Участие на групата за автентичен фолклор "Расоха" при НЧ "Димитър Вълнев-1903" с. Расово в XIII Турлашки фолклорен събор "Када кум прасе и ти вречу" Чупрене- на 08.06.2018г.-худ. ръководител: Асен Асенов.

10-Юни- участие на фолклорна формация "Игривите Опинки" при НЧ "Димитър Вълнев-1903" с. Расово в XIII Турлашки фолклорен събор "Када кум прасе и ти вречу" Чупрене- 10.06.2018г.-худ. ръководител :Каталина Иванова.

20-Юни- Еньовден в библиотеката при НЧ"Димитър Вълнев-1903"с.Расово учениците изнесоха кратка програма и разказаха за лечебните билките, днешния ден който се чества на 24 юни всяка година

23-Юни- Участие на група за автентичен фолклор "Расоха" ,към НЧ" Димитър Вълнев 1903" с.Расово във фолклорния фестивал " Гушански събор по Спасовден" ,с.Замфирово ,общ.Берковица.

23-Юни-Участие на групата за руски и цигански романси "Беръозка "към НЧ"Димитър Вълнев-1903"с.Расово в Десети юбилеен Национален събор на читалищата гр. Бяла,обл.Варна под патронажа на Министерството на културата.Групата беше наградена със ЗЛАТЕН МЕДАЛ И ПЛАКЕТ за отлично представяне.

28 Юни-Специално участие в откриването на традиционният Белоградчишки панаир на групата за руско цигански романси "Беръозка " към НЧ" Димитър Вълнев-1903" с.Расово - 28.06.2018г.

30-Юни-Участие на НЧ,,Димитър Вълнев-1903,,с. Расово във фолклорния събор "Багачина пее и танцува,,с певческа група „Расоха,, и фолклорна формация ,, Игривите Опинки , организиран от общините Лом, Брусарци и Медковец-30.06.2018г.

13-Юли- участие на групата за автентичен фолклор"Расоха"към НЧ"Димитър Вълнев-1903"с. Расово ,общ.Медковец във фолклорен събор на етносите "Пее ми се ,играе ми се " с.Макреш ,обл.Видин.

14-Юли-Участие на фолклорна формация "Игривите Опинки "към НЧ"Димитър Вълнев-1903"с. Расово ,общ. Медковец в ТВ"СКАТ"в предаването "От българско по българско"гр. София на 14.07.2018г.Благодарим на ръководството на НЧ"Димитър Вълнев-1903"за помощта и възможността за участие в ТВ"СКАТ".

21-Юли-участие на групата за руско цигански романси "Беръозка"към НЧ"Димитър Вълнев-1903"с. Расово ,общ. Медковец в международен събор на прохода" Кадъ боаз - 2018г." с. Салаш-.Снимка на групата за руско цигански романси"БЕРЪОЗКА "в " Кадъ боаз -2018г." с. Салаш - с руските студенти откatedра "География на отдиha и туризма" при Факултетaпо география на Московския държавен университет "М. Ломоносов" с тримата научни ръководители - проф. Анна Юриевна, доцент Наталия Николаевна, Николай Михайлович.

29 Юли-Участие на групата за автентичен фолклор "Расоха" към НЧ" Димитър Вълнев-1903" с.Расово ,общ. Медковец в Трети национален фолклорен събор"Св.Константин "29.07.2018г.-Пещера. Групата за автентичен фолклор „Расоха,, най-добрите изпълнители в Третия национален събор на народното творчество „Св.Константин“ - получиha - ЗЛАТЕН МЕДАЛ. Благодарим на ръководството на НЧ"Димитър Вълнев-1903"за помощта и възможността за участието на Пещера.

4-Август- Участие на фолклорна формация „Игривите Опинки" към НЧ,,Димитър Вълнев-1903" с.Расово на Народния Събор "По стъпките на Вазов", проведен на 4 август 2018г. в

местността "Могилата", над село Лесков дол, Община Своге под наслов: "Не се гаси , туй, що не гасне !" по покана на телевизия СКАТ.

11-Август- Участие на фолклорна формация „Игривите Опинки“, към НЧ „Димитър Вълнев-1903“, с. Расово, общ. Медковец на 22 години фолклорен събор „Среща на три поколения“, с. Гюргич.

25-Август - участие на фолклорна формация "Игривите Опинки" в Седми Фолклорен събор „Бащино огнище с корени вековни“ на „Средната чешма“, който се проведе в село Винарово, община Ново село, област Видин

1-Септември-участие на групата за автентичен фолклор „Расоха“, към НЧ „Димитър Вълнев-1903“, с. Расово в 60-ти Международен фолклорен фестивал „Балканът пее и танцува“, гр. Берковица с художествен ръководител - Асен Асенов.

1-Септември-участие на фолклорна формация „Игривите Опинки“, към НЧ „Димитър Вълнев-1903“, с. Расово в Трети Регионален фолклорен фестивал "Тъпан бие, хоро се вие, Буковец се весели българското да съхрани" с. Буковец.

08-Септември-участие на фолклорна формация „Игривите Опинки“, към НЧ „Димитър Вълнев-1903“ с. Расово в Традиционен фолклорен събор „Ружинци 2018“, с. Ружинци, обл. Видин.

08-Септември-Традиционен събор с. Трайково, общ. Лом с участието на фолклорна формация „Игривите Опинки“, към НЧ „Димитър Вълнев-1903“ с. Расово и с участието на ЦВЕТЕЛИНА.

22-Септември-участие на фолклорна формация "Игривите Опинки" към НЧ "Димитър Вълнев-1903" с. Расово, общ. Медковец в Национален фестивал на любителското фолклорно танцово изкуство "На хорото по терлици" гр. Габрово. Получила специална награда за Международно участие през 2019 -2020г.

23-Септември-участие на фолклорна формация "Игривите Опинки" към НЧ "Димитър Вълнев-1903" с. Расово, общ. Медковец в Български фестивал на сливата ТРОЯН.

30-Септември-участие на фолклорна формация "Игривите Опинки" към НЧ "Димитър Вълнев-1903" с. Расово, общ. Медковец в Международен фолклорен фестивал "Дунавци пее и танцува". гр. Дунавци.

1 Октомври -Международният ден на възрастните хора!

Ден на поезията и музиката! НЧ "Димитър Вълнев-1903" и ОУ "Христо Ботев" с. Расово, поздравиха с празнична програма с участието на поета г-н Кирил Божинов от с. Аспарухово, хората от третата възраст, поетите и музикантите.

5 Октомври- Международен Ден на Учителя!

Народно читалище "Димитър Вълнев-1903" поздравя всички учители по повод празника им днес. Поклон пред търпението, умението и обичта Ви Учители!

12-Октомври - участие на група „ Берьозка „ група „ Расоха „и група „Игривите опинки ”към НЧ„Димитър Вълнев-1903 ”с. Расово, в юбилейния концерт - 120 години Народно читалище„Развитие 1898„с.Медковец.

14 Октомври - участие на групата за руско цигански романси "Берьозка " към НЧ" Димитър Вълнев-1903" с.Расово - в XIX фестивал "Сребърни чучулиги"и XVI фестивална на фронтовата песен "Альоша"гр. София.

24-Октомври-участие на групата за руско –цигански романси „ Берьозка„ в народното читалище „Постоянство 1856” в Лом,поздравителен концерт към професор Петър Червенияков.

31 Октомври- Народно читалище" Димитър Вълнев-1903 " и ОУ„Христо Ботев,, с.Расово отбелязаха с празнична програма празника 1 ноември-Ден на народните будители!

24.-Ноември Празничен концерт по случай Деня на християнското семейство организиран от НЧ„Димитър Вълнев-1903„с.Расово,общ.Медковец с участието на групите „Берьозка,, „Игривите Опинки,, и „Шарена китка,,с. Медковец.

III. ДЕЙНОСТ НА РЪКОВОДСТВОТО:

През 2018 г. са проведени 12 заседания на Читалищното настоятелство с обсъждане на въпроси, свързани с културната дейност, организация и участие на художествените колективи във фестивали, конкурси и чествания, поддръжка и текущ ремонт на сградата на читалището и др. и едно годишно отчетно събрание. Читалищното ръководство кандидатства към Министерство на културата за отпускане на допълнителна субсидирана бройка за културна дейност на база ръководени и поддържане на четири броя самодейни колективи. Искането ни бе одобрено и за 2019 г. НЧ „Димитър Вълнев – 1903“ има отпусната 0,5 субсидирана бройка.

Успешното представяне на самодейните ни колективи на престижни сцени в страната ни стимулират за постигане на още по-големи успехи през 2019 г. за съхранение на родните традиции и обичай.

Превръщането на читалищната институция в място, осигуряващо достъп до култура и информация, необходима на всеки човек и отговаряща на новите изисквания на живота, където може да се осъществи повелята на времето, важна не само у нас, но и целия глобализиращ се свят е наша основна цел

Едно е сигурно – самодеецът е човек, който има дух и този дух го съхранява и превежда по трудния път на твореца!